

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestres

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en MurciaES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANT
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

EL LIBRE

MITIN REPUBLICANO

(CONCLUSIÓN)

Discurso de Melquiades Álvarez

22 Noviembre.

Cada día, continúa el orador, ve más creciente la invasión de las órdenes religiosas.

De todas partes fluyen a nuestra patria como si quisieran convertir a España en antecámara del Paraíso o en una prolongación del Vaticano.

Francia sacude esta rémora del progreso con leyes encarnizadas. Bélgica no tardará mucho en seguir igual conducta que la vecina república, al impulso de una propaganda tenaz de liberales y socialistas que acaban de presentar en el Parlamento una proposición de ley sometiendo a la de Waldeck Rousseau. En Filipinas, donde por tanto tiempo predominó la influencia reaccionaria, pesa sobre el frailo un impuesto personal que le obliga a salir de aquellas islas, y todos los religiosos de estos países acuden al náufragio, formando duro contraste con ese torrente de hombres que tienen que emigrar a tierras desconocidas buscando el pan que se les niega en su patria.

Si nos fijamos en la cultura lo primero que notaremos es que los establecimientos de enseñanza están en manos de los reaccionarios. Y como en esos establecimientos no se enseña más que a odiar la libertad, como las ideas progresistas no tienen allí ambiente, así forman una sociedad falsa, hipócrita, encenagada por todos los vicios.

Habla de la juventud que por defecto de la educación carece de voluntad, es frívola, membranosa, regresiva y espera alcanzar todo del falso.

Con eloquencia, que arrebata al auditorio, examina y combate el clericalismo que lo invadió todo, la Universidad y el taller, la aristocracia y el pueblo, y que peso a peso va sacriificando el poder del Estado al espíritu del Papa.

Tuvo períodos de eloquencia soberana, que el público aplaudió frenéticamente, al combatiendo al clericalismo que domina así en el Gobierno como en la sociedad.

Recuerda que hace dos años fué el rey a Barcelona acompañado del jefe del Gabinete conservador señor Madrid.

Pues bien, dice, al rey la nombraron obispo y para que tomara posesión de aquél cargo honorífico se obligaron a jurar que respetaría y guardaría siempre las leyes de la Iglesia. Y el señor Maura, en aquel entonces olvidó que la facultad de legislar radica en las Cortes que pueden modificar y contradecir las leyes canónicas, y al jurar el rey en la forma en que lo hizo le colocó en el trono éste perjurio o de ser traidor a su patria.

Desde tiempos de Carlos III existe una pragmática que ordena la expulsión de España de todos los jesuitas, a quienes se llaman «de perturbadores».

Esa pragmática está sancionada por el Pontífice Clemente XIV, y a pesar de estar viva, de no haberse derogado, los jesuitas están en España. Y no solo residen en el país a despecho de la ley esos hijos de Loyola, los que se han apoderado de la juventud educándola en un ambiente de fanatismo que impide el triunfo de las ideas modernas.

Por ser fanáticos nombramos capitán general a la Virgen del Pilar, sin que los católicos se opongan de esta profanación que nos pone en ridículo a los ojos de Europa.

Somos fruto del clericalismo que nos impide vivirnos. Esto se debe a que en el fondo de la sociedad fermenta la levedad sesonalista en la que tienen arraigo los mayores errores. Y desgraciadamente esta levedad raya en la escuela, en la Universidad, en la familia, en las camillas de Palacio, amenazando con la guerra civil.

En el Fisco Juzgo, en la Nueva Recopilación y en otros cuerpos de leyes de nuestro antiguo derecho, encontramos preceptos que armonizan la existencia de pueblos de diferentes razas y de opiniones bien diferentes. Indios, moros y cristianos pueden convivir al amparo del poder

seguros de que sus ideas eran respaldadas. Pero tal ocurría antes de la unidad nacional.

A partir de Felipe II son la intolerancia y el despotismo más desenfrenado quienes rigen los destinos de nuestro pueblo, hasta el punto de que por un filósofo se ha dicho que en España la época antigua es de libertad y la moderna es de reacción y esclavitud del pensamiento.

Fueron los Austrias quienes cimentaron la unidad con la unión de la Iglesia y el Estado. Y esta unión fué la que desmembró el territorio de la patria y dejó en la historia tristes recuerdos de nuestro poderoso.

Recordad a Felipe II, cuyo fanatismo fue la causa de tanto desastre.

Llevado de un espíritu marquino,

mandó a Flandes al Duque de Alba

y tras cruentas luchas perdieron los Países Bajos.

<Vale más perder diez reinos que transigir con un solo hereje>, exclamó aquél después a quien tan poco importaba el poderío de su patria. Y no satisfecho el monarca con aquejados desastres, para defender después el catolicismo declaró la guerra a Isabel de Inglaterra y mandó contra ella la escuadra invencible, que destruyó una tempestad.

Excepto el Brasil, España era dueña de toda la América del Sur. Poblaron diferentes Estados en la América Central y territorios diversos en la del Norte. Todo se ha perdido por el fanatismo religioso, siendo la última vergüenza sufrida la desmembración del territorio por el desastre del 98.

Verdad que esta política nacida, de intransigencia y fanatismo, no ha sido peculiar de España solamente.

La particular en Francia Luis XIII y especialmente Luis XIV a quien llamaban el rey Sol, y en Inglaterra

siguieron el mismo derrotero los Estuardos. Pero Francia, no obstante la influencia de cardenales tan ilustres como Richelieu y Mazarino, no se doblgó a Roma y derrotó aquel célebre edicto de Nantes que mandó expulsar a hugonotes y protestantes.

Y como si desde las esferas del poder no hubiera sido bastante a poner un veto a las intromisiones del poder papal, desde otro punto de vista venían a Bosuet combatir la infalibilidad del papa y fundar la Iglesia anglicana.

De Inglaterra no hay que hablar mucho, pues de todos es sabido que en aquel país libre no pueden durar los fanatismos; de aquí aquella revolución gloriosa que llegó a emanar la conciencia humana.

En España, siglo tras siglo, venimos como perdura el predominio de la Iglesia dificultando el triunfo de todas las libertades.

Somos un feudo de Roma, sin pensar que los tiempos son de libertad y tolerancia.

He hablado del virus reaccionario, de la intolerancia; pero hay otras causas más livianas que contribuyen al predominio del elemento clerical: es la alianza de la aristocracia con el clero.

Hace un paralelo entre España y otros países, fijándose especialmente en Francia e Inglaterra, donde la aristocracia emplea sus esfuerzos en combatir al abolicionismo, en tanto que en España la vamos entregando a la guerra o el placer, siendo la enemiga de todas las libertades.

Nuestros aristócratas obsequian a concesionar y comulgar a los obreros y cuando no les obedecen los expulsan. Triunfa causa tanto intransigencia y, sin embargo, esta gente fanatizada mira con ojos de compasión a sus congénitos de Inglaterra por ser liberales.

Se dirige al pueblo, y en párrafos maravillosos que levantan tempestades de aplausos, expone el papel imperialista que tiene en la sociedad.

Dice que al pueblo dedica todos sus amores, pero que a veces duda de él porque necesita de lazos que la muevan a obrar. El pueblo debe percibirse de su misión, ilustrar su inteligencia y educar la voluntad. Pueblo sin voluntad es pueblo muerto.

En períodos de insuperable eloquencia se dirige a la mujer que tanto puede influir para la transformación de esta sociedad decadente y débil y la dice que no combate la religión, sino el clericalismo, que es cosa bien diferente. La religión es sentimiento que conforta el espíritu, es buena cuando predica la caridad, un consuelo que prepara las almas para la vida ultraterrena.

>>> Ah! exclama: yo bien sé que se predica en los templos y se propaga en los hogares, que somos herejes,

masones, perseguidores de la doctrina de Cristo.

A los que tal digan decidles que son unos fanáticos, decide así; decidles en mi nombre que Cristo, que fué más grande que ellos, que fué Dios o que a Dios se parece por su misericordioso, por su bondad incomparable, Cristo fué pobre, sufrió persecuciones del pedir y, sin embargo, en el mar de Tiburones reunido a sus apóstoles y los dijo: Dad a Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar.

Fueron los Austrias quienes cimentaron la unidad con la unión de la Iglesia y el Estado. Y esta unión fué la que desmembró el territorio de la patria y dejó en la historia tristes recuerdos de nuestro poderoso.

Recordad a Felipe II, cuyo fanatismo

fue la causa de tanto desastre.

Llevado de un espíritu marquino,

mandó a Flandes al Duque de Alba

y tras cruentas luchas perdieron los Países Bajos.

<Vale más perder diez reinos que transigir con un solo hereje>, exclamó aquél después a quien tan poco importaba el poderío de su patria.

Y como nosotros somos los céspedes, como somos el Estado, pudimos lo que el Estado correspondió y que la Iglesia se queda con lo que es del poder espiritual.

No debéis temer las ejecuciones de algunos obispados. Estas ejecuciones carecen de valor. El pontífice León XIII, en dos encíclicas, ha celebrado el desposorio de la República con la Iglesia y señaló un camino de tolerancia que el clero español no ha seguido.

Tiene un periodo de grandilocuencia suma, en el que acaba diciendo que si hay un cielo y una vida más allá de la tumba, ese cielo no cerrará sus puertas a los republicanos y socialistas que han hecho de su vida norma de moral.

Termina cesando la falta de caracteres que se observa en sedas las clases sociales y económicamente a los trabajadores tengan energía y mostraren su virilidad rebelándose contra todas las injusticias y todas las tiranías que empobrecen la patria y amordazan el pensamiento.

Es imposible describir el entusiasmo del auditorio. Todos los párrocos fueron aplaudidos con frenesí y si finalizar el orador, la ovación y los vivas duraron largo rato.

El escenario fué invadido por numeroso público que abraza a Melquiades Álvarez.

El acto acabó a la una.

El banquete

En el huerto de Villa-Sarmiento se ha celebrado el banquete en honor a los ilustres viajeros.

Asisten un centenar de convidados.

Pronunciaron elocuentes discursos Casanova, Vivés, Carbonell y Guardiola.

Todos fueron muy aplaudidos.

Después del banquete los expedicionarios recorrieron varios huertos, despidiéndose en el Círculo republicano.

A las seis regresaron a Alicante en tren especial, despidiéndoles un gentío lleno.

La banda de música Blanco y Negro tocó la Marsellesa.

Galdós en el Kurzai

Por la noche se puso en escena en este teatro el drama «Cassandra».

Asistió el señor Pérez Galdós que salió en todos los actos a recibir los aplausos del público.

La orquesta tocó la Marsellesa con viva por el numeroso público.

Al terminar la función, el señor Galdós fué acompañado por un numeroso grupo de amigos y despidiéndole hasta el domicilio de D. Antonio Busto, en donde se hospeda el gran novelista.

Los grandes poetas

Las flores del romero, niña Isabel, hoy son flores azules, mañana serán miel.

Colosa estás la niña, colosa estás de aquél, dióchelo, pue lo buscas;

ciego, pues no te ve.

Ingrato, pues te enoja, y confiado, pues no se disculpa hoy de lo que hiziste ayer.

Enjuéguen esperanzas lo que lloras por él, que celos entre aquellos que se han querido bien, hoy con flores azules, mañana serán miel.

Aurora de ti misma, que cuando amanece a tu placer empiezas, te colapsa tu placer.

Serénsene tus ojos y más peras no das, porque al sol lo está mal lo que al aurora bien.

Desata como nieblas todo lo que no ves, que sospechas de amantes y querellas después,

hoy son flores azules, mañana serán miel.

Luis de Góngora

CARTAGENA Teatro-Círcos

El día 26 del actual abre sus puertas nuevamente el Teatro-Círcos de esta localidad, con la compañía célebre-dramática que dirige el primer actor D. Hernánegrido Oliver y en la que figura como primera actividad don Concepción Roca.

El repertorio es largo y elegido, y el precio será altamente económico.

Viajeros

Ha regresado de su excursión a Mataró, D. Manuel Dorda Mesa.

— Ha salido para Segovia, la señora D. Salceda Morena, viuda del teniente coronel de Artillería D. Faiblan Navarro.

De Mariana

Procedente de Barcelona, se ha presentado en la comandancia general de este Apostadero, el teniente de navío D. Simón Cadarso.

— Para iluminar y pintar sus fondos,

ha entrado en el dique seco de este Arsenal el acorazado «Peñarroya», cuyo buque deberá incorporarse a la escuadra tan pronto quede reparado.

portal, recibió el golpe que iba dirigido al otro vigilante, resultando con una leve herida de arma blanca en el tercio medio, cara externa, del muslo derecho.

El vigilante herido fué curado en el Hospital por el médico señor Giner, pasando por su pie a su domicilio.

Se hacen activas pesquisas para capturar al Peterre y su compañero. El Juzgado de guardia entiende en el asunto.

FOLLETIN
EN 2.^a y 4.^a PLANA

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

EXPOSICIÓN DE PINTURA

El domingo por la tarde pasó un rato delicioso, del que hasta hoy no he pedido dar cuenta a los lectores por falta de tiempo.

Fui al salón que en el Teatro Rojas tiene el Círculo de Bellas Artes, y allí, a solas, pues la Exposición solo está abierta por las mañanas, se recorrió mi espíritu en la contemplación de las obras que los pintores murcianos han expuesto últimamente al público.

Es una Exposición pequeña en cuanto a la cantidad de autores y cuadros, pero relativamente grande en cuanto a la calidad de las firmas y de las obras.

Los exponentes son Pedro Sánchez Plaza, Nicolás Soria, Antonio Nicolás, Antonio Roldán y la simpática y discreta señora Luz Cayuela.

De Plaza hay quinientos cuadros, siendo todos dignos de la grande y legítima fama que el notable artista ha conquistado en buena y honrosa edad.

Ha presentado cuatro paisajes que son verdaderamente magníficos; sobre todo uno que es un rincón de la huerta, magníficamente llevado al lienzo.

Entre los cuadros buenos que ha visto de Plaza, y he visto muchos, considero que es uno de los mejores. El artista ha estado realmente feliz al ejecutarlo.

Ha presentado también un retrato de niña, un desnudo de mujer y una copia de «Las tentaciones» de Tiziano, en cuya obra demuestra Plaza que tiene aptitudes para plasmar todo lo que es de belleza.

También hay suyos varios cuadros de flores, de esas flores tan frescas y tan reales que, al verlas, parece que se percibe el aroma que exhalan.

Plaza es uno de los maestros de la pintura murciana, y es seguro que si no se hubiera recluido en este rincón de España, su nombre figuraría al lado de los buenos pintores de fama nacional.

Méritos sobradamente tiene para ello, y es lástima que el amor al trabajo haya impedido a su pincel desenvolverse en un ambiente más adecuado al arte que el de esta capital.

Otro buen pintor, Nicolás Soria, profesor de dibujo del Instituto, ha presentado dos retratos; uno de Antonio Roldán y otro de D. José María Sobejano.

Ambos son excelentes, sobre todo el señor Sobejano, que es una buena obra de arte.

La obra, las repas, la actitud, el fondo, todo hacen de este retrato uno de los más señalados aciertos

EXMINISTRO MARROQUÍ

(Por telégrafo)

En Málaga

Málaga 22 (12 t.)

Procedente de Algeciras, donde reside, ha llegado á esta ciudad el Tazzi, exdirector del ejecutivo Abdelsaz.

Viene acompañado de su esposa, sus hijos y la servidumbre.

Asistieron al teatro, llamando la atención.

Probablemente marcharán á Madrid y París.

EL NUNCIADO Y CANALEJAS

(Por telégrafo)

Conferencias

Madrid 22 (12 t.)

Anoche, en la estación de Madrid, se reunieron larga y cordialmente el Nuncio, Canalejas, García Prieto y Valenzuela.

Un periódico clérigo oró que en breve se celebraría una nueva entrevista entre el Nuncio y uno de sus interlocutores de noche para tratar de los asuntos interesantísimos de que se viene hablando fundamentalmente á pesar de las negativas oficiales.

La emigración

(Por telégrafo)

Crecimiento alarmante

Madrid 21 (12 n.)

La emigración va en aumento.

De Alicante dicen que esperan allí para embarcar, 946 emigrantes.

A Barcelona han llegado numerosos alemanes, que se proponen emigrar á la Argentina.

En la Coruña se han inscrito para embarcar esta semana 1.220 emigrantes.

EL IMPUESTO MINERO

(Por telégrafo)

Petición de reforma

Madrid 21 (4 t.)

En el banco Hispano Americano se reunieron unas cuarenta personalidades interesadas en el impuesto minero.

Después de amplia discusión se acordó gestionar a Cobán que se modifique la tributación de las minas de forma que en vez de pagar el tres por ciento de impuesto el mineral á la saída á la boca de la mina, se sobre por tonelada exportada, aun que el tributo sea mayor.

Visitarán mañana á Cobán en unión de los diputados bilbaínos.

No lo han hecho hoy por hallarse Cobán delicado y no haber salido de su domicilio.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Los estudiantes

Barcelona 21.

Una comisión de estudiantes visitó al gobernador para protestar de que se les consideraba culpables de haber matado á un colegio de niñas que balbuceaban contra la estatua de Bubert.

Los metalúrgicos

También visitó al gobernador una comisión de obreros metalúrgicos para enterarse del estado de la huelga y pedirle su opinión sobre la misma.

Portavoces dijeron que el criterio del Gobierno es de expansión, añadiendo que ésta se respetó el derecho de todos.

Muñoz á Madrid

En el expreso marchó á Madrid el exgobernador civil, Muñoz.

Asamblea federal

Se ha convocado para el 6, 7 y 8

FOLLETO DE EL «LIBERAL»

de Enero la asamblea de unión federal nacionalista republicana.

Los emigrantes

El gobernador ha ordenado que se impida terminantemente el embarque de los emigrantes que no cumplen la ley.

MUERTE DE TOLSTOI

(Por telégrafo)

La Buma
San Petersburgo 21.

La Buma levantó la sesión en señal de duelo por la muerte de Tolstoi.

El fanatismo

El Consejo de ministros no le ha levantado la excepción, prohibiendo se celebren funerales en las iglesias por el glorioso finado.

La prensa

Todos los periódicos se publican hoy oráculos de negro.

Los automóviles

(Por telégrafo)

Herido grave

Madrid 21 (12 n.)

En la calle de Fuencarral chocaron un automóvil y un tranvía.

El estudiante Francisco Briones fui despedido del tranvía, hiriéndose de gravedad en la cabeza.

Niño agonizante

En la calle de Alberto Aguilera, un automóvil atropelló á un niño de pocos años llamado Arsenio González, hiriéndole de tanta gravedad que se halla agonizante.

ROTURA DE UNA CAÑERÍA

(Por telégrafo)

Chapuzones numerosos

Madrid 22 (12 t.)

Esta madrugada se rompió una cañería de agua de la calle de Alcalá.

Lo elevado del surtidor hizo que los chapuzones fueran numerosos.

Cheque de trenes

(Por telégrafo)

Heridos graves

Tarragona 21 (9 n.)

El tren mixto de Barcelona chocó con un tren de mercancías.

Resultaron heridos de gravedad los maquinistas, un fagonero y el guardafrenos del mixto.

Este tren sufrió grandes desperfectos.

La línea quedó interrumpida.

EL MONTE DE PIEDAD

(Por telégrafo)

Nuevo presidente

Madrid 21 (12 p.)

El Consejo de administración del Monte de Piedad ha nombrado presidente al marqués de Mina, en la vacante de Vergara.

Acuerdo plausible

Acuerdo plausible

El presidente D. Ricardo Baral, que lleva cincuenta años de servicio, y proponerlo al Gobierno para una recompensa.

LOS EXCESOS DEL VINO

(Por telégrafo)

Un herido grave

Madrid 22 (12 t.)

Esta madrugada disputaron en la calle de Magallanes los vecinos de cuadra Félix San Román y Juan Núñez, acerca de la bondad y ventajas de la sociedad á que cada cual pertenece.

DE MARRUECOS

(Por telégrafo)

Los dos hermanos habían bebido con exceso.

La discusión se elevó de tono y uno y otro se insultaron.

Después de las palabras pasaron á los hechos y se abofetearon repetidamente.

Félix recibió una cuchillada en una lugre, quedando gravemente herido.

El agresor se dirigió á la fuga.

Poco después la policía lo capturó en su domicilio, donde estaba durmiendo tranquilamente.

Al ser detenido negó que tuviera participación en el suceso.

Ataque de alcoholismo

La benevolencia de Coimbra Viejo encontró en las proximidades del pueblo á un hombre que padecía un ataque agudo de alcoholismo.

Al poco falleció en el Hospital sin ser identificado.

SUD-EXPRES RETRASADO

(Por telégrafo)

Avería en la máquina

Avila 22 (12 t.)

Como el Sud Expres se retrasó en llegar á pesar de la noticia de la estación inmediata de haber salido, se produjo grandísimo alarma.

Salió una brigada á reconocer la vía y se enteró de que el tren se había detenido á consecuencia de una avería en la máquina.

Salió otra máquina á recogerlo, llegando el tren con dos horas de retraso.

FUEGO EN UN PAJAR

(Por telégrafo)

Pérdidas

Enciso 22 (12 t.)

En un pajar se produjo un incendio que destruyó varios aposentos de la branza, 300 sillas de yerba, 500 de peja y 96 cabezas de ganado lanar.

Las pérdidas se calculan en 5 000 pesetas.

DE TOLEDO

(Por telégrafo)

Nuevas escuelas

Toledo 21 (9 n.)

En el pueblo de Arcicollar se han inaugurado las escuelas públicas, construidas con subvención del Estado.

El acto fué solemne, reuniendo gran entusiasmo.

Todo el pueblo estaba engalanado.

DE Montevideo

(Por telégrafo)

Rendición de rebeldes

Montevideo 21.

Se ha levantado la censura y la situación se normaliza.

La rendición de los rebeldes es total.

Algunas jefes del movimiento han declarado que no se dirigirá éste contra el Gobierno sino contra la reelección de Batlle.

NOTICIAS DE PORTUGAL

(Por telégrafo)

Nota matrimonial

Tanger 21.

El periódico francés *Le Dépeche Matinée* se felicitó del resultado de la negociación entre el Mok y el Gobierno español.

Se considera un éxito diplomático de España.

Se felicitó también en términos amistosos de que Canarias en las Islas expulsa los buques oficiales de Francia para concluir el acuerdo.

EL SERENO AGREDIDO

(Por telégrafo)

El presunto agresor

Madrid 22 (12 t.)

La policía ha detenido á Francisco Ruiz Pérez, de oficio albañil, presunto autor de la agresión al sereno de la calle de Génova.

El detenido niega que lo agrediera.

La policía sigue á Martín Carvajal, también albañil.

LA REINA DE BÉLGICA

(Por telégrafo)

Su estado

Bruselas 22.

El estado de la reina sigue inspirando inquietud.

El rey lleva varias noches valiéndola.

Permanecen en palacio los dos médicos y una dama de honor.

Se acentúa la debilidad de la enferma, pero la reina tiene una gran resistencia nerviosa que hace concebir esperanzas.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(Por telégrafo)

La prensa francesa

Tanger 21.

El periódico francés *Le Dépeche Matinée* se felicitó del resultado de la negociación entre el Mok y el Gobierno español.

La reina se dirigió á su residencia.

Y llegó hasta la puerta de la habitación.

Francesca no se fijó en ello porque estaba de espaldas; pero reconociendo el paso de su marido, le dije:

—Qué quieres?

—Vengo á charlar un poco contigo, ya que nadie vendrá á estorbaros.

Francesca se volvió iracunda; pero al mirar la cara de su marido tuvo miedo.

No le reconoció; aquella cara estaba contrariada;

una llamarada de triunfo iluminó sus ojos;

una sonrisa cruel entreabrió sus labios, enseñando

sus dientes de lobo.

—Qué quieres decirme? —balbució Francesca.

—Ha sucedido algo al amo?

—Te interesa mucho el amo, verdad? —contestó con acento sardónico Pietro, sentándose en un sillón cerca de una mesa, en la cual Francesca vió con terror que colocaban un revólver.

—No tengo nada que hacer y puedo hablar contigo cuanto quieras.

—Mi pobre Pietro, yo soy bien feliz de obedecerte; si el amo verdaderamente ha marchado,

yo no tengo nada que hacer y puedo hablar contigo cuanto quieras.

—Y como te lo digo, te lo digo.

—No es verdad; mientes —protrajo.

—No te diré más —dijo Pietro sin moverse de su puesto —y cuida de no rebelarte.

—Te meteré una bala en los sesos sin pedirte permiso.

—Ven, te he dicho, siéntate allí; es la primera vez que te mando.

—Sí, amo —dijo Pietro, sentándose.

—Siéntate; te he dicho que tengo

EN LA UNIÓN

ASESINATO Y HOMICIDIO

22 Noviembre.

Morganó nosotras las primeras noticias de un asesinato seguido de suicidio, que se ha cometido en una casa próxima al fletado de Galera.

El agresor y suicida se llama Benito Pérez Gómez, casado y natural de este, y su víctima Magdalena Sánchez, también casada.

Parce que entre ellos ha existido algo fatídico que habla de intrusión por el regreso del esposo de él, Pedro Pérez, que ha vivido una larga temporada en Buenos Aires y regresó ayer.

Y esta mañana, a las nueve y media, en la ocasión de haber ido al Baile del Paseo a desayunar en casa de él, Pedro Pérez, que ha vivido una larga temporada en Buenos Aires y regresó ayer.

Y esta mañana, a las nueve y media, en la ocasión de haber ido al Baile del Paseo a desayunar en casa de él, Pedro Pérez, que ha vivido una larga temporada en Buenos Aires y regresó ayer.

La agresión ha sido con una pistola de gran calibre, de dos cartuchos.

Moribundo ya, ha ingresado en el Hospital de Caridad, donde han dejado de existir.

GUARDIA CIVIL

La guardia civil del puesto de Murcia ha detenido a Miguel Juan Garrotero, de Almoradí, que ha sido sorprendido vendiendo un genocidio de procedencia sospechosa.

La de Alcantarilla ha denunciado a Antonio Vivancos Martínez, de la Raya, por aparentar genocidio en honor de doña Carmen López.

La del Cabo Torres ha detenido a Antonio Sabater (e) El Sordio, autor de la herida producida con armas blancas a Gregorio Guillén Cáceres.

La de Badajoz ha denunciado a Diego Sanchez Baeza y Anastasio Martínez Márquez, por cortar la leña en la Cresta del Gato.

La del Palmar ha detenido a los vecinos de Eva Alta Juan Rodríguez Galvez, Miguel Pellicer Gil y José Pérez Romero, autores del hurto de naranjas, propiedad de Antonio Valenzuela Segura.

La de Murcia ha sorprendido a varios vecinos de Espinardo haciendo bolas de leña en propiedad de D. Juan Ruiz.

La de San Javier ha detenido a Francisco García García (e) Osgurra, de Pacheco, por deseo a la autoridad judicial.

La de Totana, id. a Manuel Pizarro Murcia (e) Liste, por resultar autor de un robo de 250 pesetas a Salvador Peñalver García, saqueando el Círculo.

La de Pitego, id. a José Martínez González, guarda jurado, por hurto de dos ovejas de Mariano Artero Gutiérrez.

La de Murcia ha denunciado a varios cabreros en Puerto Tocinos por aparentar genocidio en sembrados de Manuel Velasco Belmonte.

Varios pueblos remiten informes de relaciones de crímenes recogidos.

AUDIENCIA

Una absolución

Procedente del Juzgado de instrucción de la Catedral, se ha celebrado en revisión en la sección primera de esta Audiencia, la causa seguida por supuesto robo cometido en Alcantarilla contra Bartolomé Pérez.

Dos años de brillante informe del abogado defensor señor Alcazar, al final de su puesto en libertad.

ABA RAN

Ha marchado a ese a presentar al gobernador los presupuestos de este pueblo para el año próximo 1911, el oficial de este Ayuntamiento don Ávila Vergara Moroso.

Según los datos que hemos tomado, es un estudio acertado y perfecto de una buena marcha administrativa.

Los servicios de beneficencia e instrucción pública están muy bien dados y hace mercado generales elabores.

Se destina una buena cantidad, para higienas y policía urbana, y no queda indicado el mejor servicio que corresponde al Municipio.

Preocupa mucho a la actual situación, el abastecimiento de aguas potables a la población, y que sirven a la vez para higienizarla y darle la mayor belleza, y a este propósito, se hacen activas gestiones por el diputado señor Payá y sus socios del partido liberal, a fin de llevar a cabo tan beneficiosa reforma.

Tan pronto actúndido que se lleva muy adelantado el expediente para la implantación en esta de escuelas gratuitas de 1º enseñanza, gracias a las gestiones efectuadas del señor Payá, quien para ha prometido que pronto se va a hacer la realización de tan hermoso pensamiento, que tan necesario es para difundir la cultura popular, muy abandonada por el clero, y que tanto debe preoccupar a los hombres que llevan la dirección de la cosa pública.

Se ha visto en esta con el mayor gusto y entusiasmo, el nombramiento de la Junta directiva de «La Joven España» en esa.

Esperamos que la juventud abarre, que tan avanzado es del progreso y ensanchamiento de la patria, se ha de inspirar en este supremo ideal y ha de constituir en esta un núcleo importante que secunde los pensamientos de aquella.

Han salido para esa si esas maestras don Francisco Gómez Molina y don Matías Martínez.

El primero es seguro que haga importantes contratos para la compra en la próxima temporada de masociones. — 22 Noviembre.

Muerte repentina

(De la edición anterior)

Anoché, un individuo conocido por Juan (e) Barba, suegro de un tal Gómez Capillas, vecino del pueblo de Fontana, vendedor ambulante de juntas, llegó a Montesgordo a la casa de Francisco Molina.

Rapientemente se sintió enfermo y por los dueños de la casa se lo facilitaron un cojín, mantas y otros auxilios.

El desgraciado murió a los pocos momentos antes de que pudieran llegar los auxilios de la ciencia.

El Juzgado de San Juan se ha constituido esta mañana en la citada casa practicando las diligencias correspondientes.

Ha ordenado sea trasladado el cadáver al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

El fallecido llevaba en los bolsillos siete pesetas.

Se ignoran más antecedentes, pues no llevaba documentos que identificaran su persona.

ALICANTE

A Madrid

En el tray correr de anoche regresaron a Madrid los oradores que tomaron parte en el mitin del domingo, D. Melquiades Alvarez, D. Tomás Romero y D. Leopoldo Briviesco, siendo despedidos en la estación por gran número de amigos y admiradores.

El señor Pérez Gallo quiso en el tren con objeto de visitar a la representación del drama «Cassandra».

El gobernador

Ha sido trasladado a Córdoba el gobernador civil de esta provincia, y destino igual al que actualmente desempeña el jefe en aquella D. Raúl Beltrán.

«Y ahora, que los cordobeses se las entiendan con él, pedimos decir perdonando al «Tenebroso».

Ya les ha oido qué hacer con don Fidel.

El cual, en clase de gobernador, ha sido de lo más encendiante — tirando a malo — que hemos padecido en Alcalá.

No solo no ha dejado entre nosotros ninguna mejora a la que vaya a escolar el nombre del señor Gómez, pero ni siquiera ha sabido contestar a nadie.

¡Gente no se hallen satisfechos los «agregados»!

Boda

El día 24 del actual se celebrará la boda de la bella y distinguida señora Sarita Viudas y Guardiola, con el joven abogado murciano D. Juan de Olvera y López Parra.

En el desfile de la bellísima noche, se ha instalado la exposición de los regalos, que son muchos y sumamente.

El ferrocarril de la Marina

Se ha constituido en Madrid una sociedad anónima española, bajo la razón social de «Compañía de los ferrocarriles estratégicos y secundarios de Alicante».

Le compone, en virtud de acuerdo adoptado, se proponen dar a la subasta de la concesión del ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Alicante a Villajoyosa, actualmente en periodo de confrontación. — 22 Noviembre.

HONRADO A LOS HEROES

LA FIESTA DE SEVILLA

(Por telégrafo)

Llegada del rey

Sevilla 22 (4 t.)

Llegaron el rey, los infantes, Canalejas, Aznar y sus acompañantes.

En los andenes les esperaban las autoridades civiles y militares y comisionados de caballería.

Fué aclamado doña Alfonso al paso por las calles, entre los estudiantes que la vitoreaban.

En automóvil, en unión de los infantes, se trasladó a su alojamiento.

En el paseo de Utrera estallaron los tambores del auto que ocupaban Aznar y sus ayudantes.

Canalejas se trasladó al Gobierno civil donde se hospeda.

Condecoraciones

Sevilla 22 (6 t.)

El rey ha firmado los decretos concediendo grandes cruces del Mérito Militar a los alcaldes y presidentes de las Diputaciones de Sevilla y Málaga.

Banquete al rey

En el Casino Militar se celebró el banquete en honor del rey.

Ascendían a 426 los comensales,

a la derecha del rey se sentaron Baviera, Roncero y Aznar y a la izquierda Caserta, Canalejas y el arzobispo.

Brindó el capitán general, regimiento al rey que presidiera.

Le contestó Aznar.

Canalejas pronunció un brindis científico.

Emitió las glorias del Ejército, declarando que uno de sus compromisos al ocupar el poder fue restituir el trabajo los obreros de las obras del puerto.

También ha conseguido que abandonen los trabajos los cargadores de Riofrio y del ferrocarril de Zafra a Huelva y los obreros de la fábrica de Metas Lopéz.

No consiguieron que las segunda y tercera olladas de las fábricas de gas y electricidad.

Reservaron las olladas invitando al pare general, incluso al concurso.

Canalejas de huelguistas marcharon al campo para invitar al pare.

Al visto de que el conflicto se ha agravado, Mesino ha ordenado al nuevo gobernador que marche inmediatamente a posesionarse.

El gobernador se marcha esta noche.

Situación agravada

Las huelgas

(Por telégrafo)

En Huelva

Al pare general

Madrid 22 (4 t.)

El gobernador interino de Huelva comunica que esta mañana un grupo de mujeres ha impedido que entrenan el trabajo los obreros de las obras del puerto.

También ha conseguido que abandonen los trabajos los cargadores de Riofrio y del ferrocarril de Zafra a Huelva y los obreros de la fábrica de Metas Lopéz.

No consiguieron que las segunda y tercera olladas de las fábricas de gas y electricidad.

Reservaron las olladas invitando al pare general, incluso al concurso.

Canalejas de huelguistas marcharon al campo para invitar al pare.

Al visto de que el conflicto se ha agravado, Mesino ha ordenado al nuevo gobernador que marche inmediatamente a posesionarse.

El gobernador se marcha esta noche.

Situación agravada

Huelva 22 (7 n.)

La huelga de cargadores del depósito de materiales se ha agravado, secundándose todos los elementos obreros.

El pare es general.

Se cerraron los establecimientos de consumo.

Este mediodía la guardia civil tuvo que dar algunas cargas, pero no hubo heridos.

Detalles del pare

Huelva 22 (9 n.)

Todos los establecimientos están cerrados menos las farmacias.

En los lugartenientes la guardia civil dio varias cargas.

La rapidez con que se ha planteado la huelga general ha sorprendido a la opinión.

Falleció a las pocas horas.

Al hacerse la autopsia se vió que en los intestinos tenía tantas grandes pedazos de tocino con las cerdas mal raspadas.

Precio del frasco 2 pesetas

Derechos reales

Se discute el impuesto (de derechos reales).

La cámara consuma el primer turno en contra.

La contaría Zebala.

Garriga consume el segundo turno en contra.

Presenta un discurso documentado muy ilustrativo.

La contaría Santa Engracia.

Ruizeta les retoma introducidas en el proyecto.

Interviene el conde de los Andes.

La contaría Pérez Osorio.

Se suspende el debate para aprobar en definitiva un proyecto de carretera.

Los carlistas piden votación nominal.

Romanzales les dice que para evitar malas prácticas aplazará la aprobación para otro día.

Se levanta la sesión.

TOS FERINA

SABAR ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir la tos ferina es coquetel. Basta tomar las primas desde para notar una inmediata mejoría amirando los breves accesos de tos y aminorando la intensidad y duración de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Omorchas, 22.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

GABINETE ELECTROTHERÁPICO

DR. ESTADARIO

RAYOS X Tratamiento de las enfermedades crónicas por la electricidad. Gabinetes electrónicos de todas clases. Inflación.

MASAJE POR LA ELECTRICIDAD FREMÉTERIA, 10 pesetas

**Diario
Avisos
De Murcia**

AMA DE CRIA.—Para su casa leche de los padres, leche de 5 meses, de 25 años. Razón: Josefa Ruiz, en Guadalupe, barrio de los Jerónimos.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, de 26 años, leche de 6 meses. Razón: Raimundo Bustida, Torregüera.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 5 meses, de 26 años. Razón: Josefa Finar, en Javalf Viejo, preguntar por Aquilino de San Nicolás.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 24 años. Razón: Remedios Martínez, calle de S. Nicolás, 42, bajo.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de mes y medio, de 19 años. Razón: camino de Alcantarilla, entrada de Miñano, casa de Juan Antonio Lopez.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, de 22 años. Razón: Fura Serrano, colegio de S. José, Condomina, preguntar por Pepe el Chavo.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche 2 meses, de 24 años. Razón: Dolores Meseguer, camino de Espinardo, frente al huerto de los Loros, Génova Fenalver.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 13 días, de 27 años; razón, en Monteagudo. La Cueva, en el Estanco.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 5 días; de 19 años. Razón: El Grillo, camino Nuba, al lado molino de Gaseoles.

VIVEROS de Almería.—Se venden 40.000 de secano. Para tratar: Martín Lara, en Yechar, (termino de Mula.)

Se venden los pastos del monte de la hacienda «Lo Vinader», parte de Sucina, y se recomiendan á los ganaderos por ser aquéllos muy buenos y finos y el terreno suave para el ganado. La hacienda tiene aguas y patios encerrados. Dirigirse al dueño: don Luis Vinader, Azuqueque, 2, Murcia.

SE VENDE UNA partida de papel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

ARMEMENT ADOLF DEPPE ANVERS

Se admite carga directa entre los puertos de Cartagena y Amberes. Los vapores de esta Compañía reunen inmejorables condiciones para el transporte de frutas.

Para informes á sus agentes NICOLAS PEREZ Y COMP^AS EN C. Marina Española 12—CARTAGENA.



El vapor

DIANA

Sale de Cartagena para BARCELONA, los domingos por la noche, regresando á Cartagena los sábados.

Consignatario: VICENTE ANDREU

Vapores CORREOS FRANCESSES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

"FORMOSA," y "PAMPA,"

FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Diciembre de 1910 y admitirá pasaje en Cámaras de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerte de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda clase de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.^a CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Avise importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifestos de pasaje se cierran el día 9, 6 antes si están sujetas las plazas asignadas á este puerto.

Más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. EN C. Bulevar del Principe, 75. Almeria

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes — Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

EL LIBERAL

Material para Minas

Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio de Manila.—Vías, vagones, cambios y plataformas.—Bombas á mano, caballerizas, vapor y eléctricas—Ventiladores y fragas—Herramental completo en palets, picos, azadas, barrenas, leguas, etc., etc.

SALVADOR CLARES CLEMARES

Osuna, II.—CARTAGENA

Agenzia de Aduanas, Consignaciones y todo clase de transportes combinados

Consignatario del vapor "Villeneuve", semanal, directo entre los puertos de Barcelona, Mazarrón y Aguilas, admitiendo carga y pasajeros.

SALIDA DE BARCELONA: todos los jueves, llegando á este puerto los sábados.

SALIDA DE este puerto para Barcelona: todos los lunes á las seis de la mañana.

NOTA.—Se admite carga general con conocimientos directos para puertos de Italia y de Trieste-Fiume (Austria).

MUEBLES DE LUJO

SOCIEDAD, 15

Se realizan á precios inmejorables todas las existencias de esta casa, con especialidad los verdaderos MUEBLES GUARDADOS DE VIENA.

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Violante,
y en todas las Farmacias

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

á cargo de

ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FRENERIA, 38

entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinaciones para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos

En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenería, 38.

En Cartagena: Droguería de Briones, Dugue, 24.

SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace á todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Ejército

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Pidanse reglamentos.

Libertad, 15—MADRID

UNA CAJA

de las

VERDADERAS

PASTILLAS VALDA

bien empleada, utilizada oportunamente,

PRESERVARÁ del contagio la Garganta, los Bronquios y los Pulmones.

CURARÁ, todos los Catarros cerebrales e pulmonares, Gripe, Influenza, Constipados, Bronquitis, Asma, Enfisema, Neumonia, etc.

PERO SOBRE TODO EXIJÍD

en las Farmacias

LAS

Verdaderas Pastillas Valda

en Cajas con el nombre VALDA

y la dirección del único inventor y propietario: M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 148, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don M. Pérez Dao.

de venden en todas las farmacias y droguerías.

La Caja Ptas 1.50

Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

Formula:
Menthol... 0.005
Eucalyptol 0.005
Azúcar-Goma.

TURRONERÍA DE LA

Vda. de Francisco Soler

BALLE DE STA. ISABEL, 2

Antiguo local de los Emporios Mercantiles

LOTERIA NACIONAL

Recibos impresos modelo 1910, valen para todos los sorteos. Se remiten encomendados por cientos, al precio de tres pesetas millar y 3/25 certificado. Los pedidos se harán, acompañando su importe á D. Juan López, García, 15, Madrid.

De Granada

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la da sus cuatro provincias: las Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franquicia y certificado.

VIVEROS de Almendras, de 4 y 5 verdes, á real uno, á elegir. D. José Rubio, Los Jerónimos (Balsios).

ESQUELAS

— DE —
DEFUNCION, FUNERAL
Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de un anuncio.

3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquela á anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID

Notas titulares... 2'00 ptas. linea

Noticias... 8.5 p.^a. 1'00

Reclamos, 3.5 p.^a. 0'75

Anuncios 4.5 p.^a. 0'50

BARCELONA

Artículo industrial 1'50 ptas. linea

Noticias 8.5 p.^a. 1'00

Id. preferentes 0'50

Anuncios 4.5 p.^a. 0'15

BILBAO

Noticias... 1'00 ptas. linea

Anuncios oficiales... 0'50

Id. preferentes 0'15

Anuncios 4.5 p.^a. 0'10

MURCIA

Artículo industrial 1'25 ptas. linea

Noticias 8.5 p.^a. 1'00

Reclamos 3.5 p.^a. 0'50

Anuncios 4.5 p.^a. 0'10

SEVILLA

Artículo industrial 1'25 ptas. linea

Noticias 8.5 p.^a. 1'00

Reclamos 3.5 p.^a. 0'50

Anuncios 4.5 p.^a. 0'10

Esquelas de defunción según muestrario